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Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky v Bratislave (ďalej len „ÚKSÚP“) ako
príslušný orgán štátnej správy v oblasti rastlinolekárskej starostlivosti podľa $ 4 zákona
č. 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti Slovenskej republiky.

UPOZORŇUJE NA

klamlivé a zavádzajúce informácie o ochrane vinohradov pri výskyte karanténneho ochorenia
— zlaté žltnutie viniča.

Na Slovensku bolo v roku 2025 v kalamitnom rozsahu potvrdené karanténne ochorenie zlaté
žltnutie viniča (Grapevine flavescence dorée phytoplasma). Karanténne opatrenia sa aktuálne
týkajú 12 okresov. Pre oblasti bez vyhlásenej karantény platia preventívne odporúčania
ochrany vinohradov.

Toto ochorenie nie je možné liečiť. Obmedzenia šírenia ochorenia možno dosiahnuť hlavne
dôslednou kontrolou zdravotného stavu vinohradu, kontrolou výskytu vektora (cikádky
Scaphoideus titanus), včasným a správnym vykonaním ošetrenia viniča autorizovanými alebo
povolenými prípravkami na ochranu rastlín, odstraňovaním zdrojov infekcie, vysádzaním
certifikovaného materiálu sprevádzaného rastlinným pasom a vzájomnou spoluprácou
s okolitými vinohradníkmi.

V poslednom období sa na internete, sociálnych sieťach, ako aj komunitách profesionálnych
a neprofesionálnych vinohradníkov šíria neoverené a zavádzajúce informácie. Závažným
zistením je, že v niektorých prípadoch dochádza aj k organizovaniu odborných podujatí,
v niektorých prípadoch aj s podporou obcí, na ktorých sú prezentované tvrdenia
spochybňujúce:

- výsledky národného referenčného laboratória ÚKSÚP,
- oficiálne schémy ochrany prípravkami na ochranu rastlín vydané ÚKSÚP,
- záväzné opatrenia nariadené ÚKSÚP,
- odbornú dôveryhodnosť štátnych inštitúcií a ich zamestnancov.

Dôrazne upozorňujeme, že prezentované informácie častokrát navádzajú priamo na
porušovanie zákona 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti, napríklad
nenahlasovanie karanténneho ochorenia na ÚKSÚP, vyzývaním na zasielanie vzoriek na
analýzu mimo národného referenčného laboratória ÚKSÚP, nerešpektovanie oficiálnej
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signalizácie ÚKSÚP, odporúčanie používania prípravkov na ochranu rastlín v SR
neautorizovaných a dokonca s obsahom účinných látok v EÚ neschválených (t.j.
zakázaných, ako sú napr. chlorpyrifos, thiamethoxam), informácie uvádzajú nesprávne
a neúplné údaje o prípravkoch odporúčaných ÚKSÚP (napr. neuvedenie prípravku
EXIREL medzi prípravkami pre profesionálnych používateľov, ale len pre
neprofesionálnych používateľov) a pod..

Taktiež sú šírené informácie a ponuky na ochranu vinohradov za finančnú odmenu, ktoré
priamo či nepriamo navádzajú na obchádzanie nastavených pravidiel pri boji s týmto ochorením
a to napríklad:

© využívanie neschválených postupov,
e používanie alternatívnych metód ochrany (napr. neautorizovanými prípravkami

s obsahom v EÚ neschválených látok),
e ponuka výsledkov z laboratórií, ktoré nie sú oprávnené na prácu s karanténnym

materiálom a nemajú potrebné povolenia na takúto činnosť.

Takéto postupy sú v rozpore s platnou legislatívou EÚ aj národnou legislatívou, v rozpore
s nastavenými pravidlami, prispievajú k ďalšiemu šíreniu ochorenia a informačnému
chaosu. Ich hlavným cieľom je vlastný finančný zisk bez ohľadu na dopady na vinohradníkov..

ÚKSÚP ako príslušný orgán štátnej správy v oblasti rastlinolekárskej starostlivosti a národná
organizácia ochrany rastlín Slovenskej republiky ďalej dôrazne upozorňuje, že:

Všetci pestovatelia viniča v okresoch s vyhlásenou karanténou sú povinní dodržiavať
rastlinolekárske opatrenia, ktoré sú stanovené verejnou vyhláškou príslušného
okresného, pozemkového a lesného odboru.

Nedodržanie nariadených opatrení pri karanténnom ochorení môže viesť k:

© ďalšiemu nekontrolovanému šíreniu nákazy,
© uloženiu sankcií podľa zákona č. 405/2011 Z. z.,
e strate nároku na podpory (platby) PPA.

Aktuálne informácie, zoznam autorizovaných a povolených prípravkov na ochranu rastlín pre
profesionálnych aj neprofesionálnych používateľov a signalizácia ochrany sú dostupné
výhradne prostredníctvom ÚKSÚP.

Neoverené informácie z neoficiálnych zdrojov nepoužívajte. Vyhlásené karantény
verejnou vyhláškou sú záväzné.

Záverom Vás žiadame o distribúciu tohto upozornenia podriadeným organizáciám
a mestám.

S pozdravom

ng. Vladimír Urmanič
generálny riaditeľ


